

乌拉特中旗 生态之笔勾勒美丽画卷

□梁震英

初秋的乌拉特草原，风和日丽，满目葱茏，到处迸发着勃勃生机。沙柳、沙打旺、沙蒿、锦鸡儿等灌木覆盖的沙地绿色正浓，沙鸡、狐狸、刺猬、黄羊等野生动物在草间出没。穿越茫茫草原，看到的是一幅幅保护草原、恢复生态的精美图画，感受到的是浓浓的现代文明气息。绿色是乌拉特中旗最靓的底色，生态是乌拉特中旗最大的特色。近年来，乌拉特中旗大力实施生态立旗战略，加强环境保护，构筑生态屏障，在描绘绿色画卷、打造山水林田湖草生命共同体生态蓝图中，挥洒出浓墨重彩的一笔，向新中国成立70周年交上了一份绿色发展的成绩单。

1 守护绿色生态屏障

在乌拉特中旗2.3万平方公里的土地上，共有3200万亩的天然草场。这里是牧民世代繁衍生息的家园和物质基础，又是我国北方一道极为重要的生态安全屏障。

守望相助，共建美丽家园。坚决守住生态底线，推进生态文明建设再上新台阶，是乌拉特中旗人筑牢祖国北方重要生态安全屏障的责任和使命。

禁牧围封，休牧调整，退牧舍饲，乌拉特中旗的做法思路清晰。

从2002年至今，乌拉特中旗实施了10个年度12期退牧还草工程，1290万亩草场得以休养生息。2011年起，该旗又实施草原生态奖补政策，累计发放草原生态奖补资金7亿多元，910万亩荒漠半荒漠草原的天然草场得到了有效治理和恢复。

据有关部门监测，围封禁牧后，生态补奖区内牧草植被覆盖度平均达到19.68%，草群平均高度达到18.3厘米，可食牧草干重平均达到每亩23.9公斤，生态恢复明显，草场产草量提高30%左右。同时，生物物种和植物群落的多样性变化也十分明显，生态环境得到根本改善。

在昔日风吹草低见牛羊的乌拉特中旗，如今更有一道风吹草低见舍饲的新风景线：成千上万的牛羊圈进宽敞明亮的暖圈，定时定量吃着青贮草料，个个膘肥体壮。

在巴音乌兰苏木牧民图木热的家庭生态牧场，砖瓦房内外，电视、冰箱、卫星接收设备、太阳能热水器、风光互补发电机、水井、农业机具等一应俱全，草场用围栏围着，棚圈是砖木结构的，羊羔在圈里撒着欢，好一个现代化的牧民家庭！

图木热说，旗里实施以草定畜、草畜平衡政策后，他家养着300只羊，3000亩草场分成4片季节性轮牧，不但羊吃得好，每年下来有七八万的收入，而且草场也得到了保护。

牧养方式的改变带来了畜牧业的兴旺。如今，乌拉特中旗各地养羊、养骆驼、养牛、养马大户如雨后春笋般涌现，他们成了代表当今草原先进生产力的一个重要方面。

目前，乌拉特中旗牧区已拥有草畜平衡示范户100户，家庭生态牧场103户。全旗共组建各类型农牧民专业合作社243个，建成高效示范生态家庭牧场62个，年收益约310万元，切实增加了牧民收入，保护了草原生态环境，促进畜牧业发展方式向质量效益型转变。



收获番茄。

2 文旅融合勾勒旅游画卷

林草丰茂，百鸟筑巢，生态改善了，小气候随之变好。天鹅、老鹰、鸿雁重现乌拉特中旗，牧民们把羊圈建在树林里。

曾经被与世隔绝的一方塞外，又重新展现在世人面前，原本寂静的草原腹地，如今愈发热闹起来。一见钟情，始于颜值。

随着生态的改善，喜欢到乌拉特中旗旅游的人越来越多。

温更镇希日朝鲁嘎查牧民吉日嘎拉图一家，瞅准草原旅游这个项目，投资了200多万元建起了“牧户游”。第一年的毛收入就有30多万元。今年为了吸引更多的游客，他借助自家草场上独有的生态条件，新增了划船、卡丁车、射箭等特色旅游项目，受到了很多游客的青睐。

我们牧场有小溪、有五畜，是个好地方。每年都有上千名回头客光顾。今年雨水好，游客多了，相信比往年要

挣得多一点儿。吉日嘎拉图对未来的旅游发展信心十足。

在乌拉特草原上，很多牧民都像吉日嘎拉图一样，做起了牧家游，真正让牧区变景区、田园变公园。

依托生态建设形成的良好自然环境和独具特色的人文、地理环境，乌拉特中旗建成了温塔拉草原旅游区、德岭山水库国家水利风景区、驼铃驿站等3处国家AAA级景区，博物馆、海流图生态园、风蚀冰蚀地质公园等3处AA级景区，全旗农家乐、牧户游保有量达到95户，其中自治区星级接待户10家。

看草原落日飞红霞，听满天星斗说情话。蓝天白云、绿水青山、风情浓郁、主题突出、独具特色的草原游，已成为乌拉特中旗旅游的新引擎。

在腾克隆旅游文化接待中心，基本形成旅游及养殖、肉食产品加工为一体

的旅游发展模式，开通了羊、牛、马等养殖旅游观光通道。牧民制作销售手工艺品、奶制品等，带动直接、间接就业60多人次，年实现利润50万元。

为加强旅游产业与文化产业优势互补，构建起富有乌拉特民族特色的旅游品牌，乌拉特中旗以节庆促旅，每年都要举办草原生态旅游节暨鸿雁文化艺术节、草原自驾游、那达慕等活动，吸引游客纷至沓来。举办中蒙旅游商品交易会，对蒙古族传统服饰、首饰、工艺品等特色旅游商品进行集中展销，激发旅游市场的活力。

随着游客增多、人气渐旺，乌拉特中旗旅游资源吸引了越来越多人关注的目光。

2016年至2018年，乌拉特中旗共接待海内外游客220.7万人次，实现旅游社会综合收入25.03亿元，与2015年相比，年均增幅分别为18.09%和25.19%。



祭敖包。

3 清洁能源厚植绿色发展

盛夏的乌拉特草原，蓝天白云，水清草绿。在乌拉特中旗总投资28亿元的中核龙腾100MW槽式光热发电项目施工现场，施工人员正在抓紧作业，一排排巨大的槽式集热器像向日葵一样正对着太阳。

乌拉特中旗中核龙腾导热油槽式100MW光热项目是国家首批太阳能热发电示范项目，也是全国目前装机规模最大、技术最先进、投资金额最大的槽式光热项目之一。目前项目建设顺利，今年12月将首次并网试运行。项目建成后年发电量约3.5亿度，与风电相比每年节约标煤12万吨，减少二

氧化碳排放20万吨，环保效益相当于造林8400亩。

乌拉特中旗光热资源充足，风能资源丰富。全旗年均日照时数3250小时，全年太阳能总辐射量每平方米6230兆焦，日照百分率高达70%以上，是我国太阳能发展较好的地区。风能资源占全国有效风能资源总量的1/12，占内蒙古有效风能资源的1/4，是自治区三个国家百万千瓦风电基地之一。

风光天上来，电从空中走。乌拉特中旗依托资源富集的优势，大力发展风电光伏产业，全力打造大型风光同

场，风电互补，发电清洁能源基地。目前，已有近20家国内外知名企业入驻开发，风电装机并网突破300万千瓦，太阳能发电规模26万千瓦，累计发电量近367亿度，实现产值约195亿元。

筑巢引凤，劲风扬帆。乌拉特中旗大力发展清洁能源的同时，加大招商引资和项目建设力度，在清洁能源开发利用、立项审批、基础设施建设等方面全力为企业提供优质、快捷服务。十三五期间，乌拉特中旗规划装机总容量为1000万千瓦，其中风电550万千瓦，光伏111万千瓦，光热30万千瓦。



乌拉特草原欢迎你。

4 绿化建设园林城市

海流图镇街上，绿树成荫，公园广场各色花卉竞相开放，市民三两成行，徜徉在花海绿地之间，人在其中，仿佛在画里行走。

近年来，乌拉特中旗坚持绿色发展，被评为自治区级园林城市，成功创建市级生态镇、生态村22个，旗级生态村26个，目前正在积极打造国家级生态宜居家园。统筹海流图镇、苗圃和生态园绿色资源，打造国家级森林公园和绿色广场，先后建成海流图公园、哈萨尔广场、鸿雁广场、云英广场、丽景新苑游园、石艺园、瀚海园等广场、公园11个，每当夏季公园、广场都被绿树红花装点美不胜收。

2013年开始，乌拉特中旗逐年在交通路、大南街、川井大街、海流图大街及各公园、广场街道节点进行了树木补植，累计栽植各类乔木灌木150万余株。2014年，建成纵贯城区南北的景观河，并且逐年对景观河沿线绿化美化，形成水清、岸绿、景美的具有地方特色的水系景观。目前，乌拉特中旗城镇总绿化面积750万平方米，绿化品种多达60余种，道路绿化普及率达100%，绿化覆盖率达到40%，公园绿地服务半径覆盖率66.6%，人均广场公园绿地面积15.7平方米，公众对城中园林绿化的满意率达到95%。

为解决绿化用水缺口，从2012年开始，乌拉特中旗先后投资2亿多元，实施了海流图城镇中水回用及配套设施工程。每年4月份到10月份中水全部用于城镇绿化及景观河用水，11月份到次年3月份中水排到滞洪区备用。2012年，中水回用工程累计提供再生水1650余万吨。

蓝天为卷，碧草为诗。在祖国北疆，乌拉特中旗正在绘制一幅生态之城的壮丽蓝图。

草原那边花正开，草原那边花如海。伴着新草原晨曲，我们相信，乌拉特草原一定会越来越年轻，越来越秀美。

(本版图片均由乌拉特中旗委宣传部提供)



鲜花簇拥中的哈萨尔塑像。

壮丽70年 建功新时代
ZHANG LISHI MIN JIANGONGXINSHIDA
县域名片



中水回用景观河。